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¢ BEVEZETÉS

A ter mesz tett ró zsa (Rosa Linnaeus) az ókor tól kezd ve ki emel ke dõ sze re pet ját szik a vi rá gos cser jék kö zött. Már
Kr. e. 600-ban Sappho „Óda a ró zsá hoz” címû mû vé ben a vi rá gok ki rály nõ jé nek ne vez te (MÁRK, 2004; HOLSTON,
online). A ter mesz tett ró zsa nép sze rû sé ge az óta csak emel ke dett, és a vál to zó di vat irány za tok ered mé nye kép pen
nagy szá mú ke res ke del mi faj ta és faj ta cso port szü le tett, me lyek kö zül köz par ki ki ül te té sek ben leg na gyobb súllyal a
mo dern floribunda cso port vesz részt. Az Ame ri kai Ró zsa tár sa ság leg utóbb ki adott adat bá zi sa csak floribunda
 rózsából 3908 té telt tart nyil ván (CAIRNS et al., 2000), bár a faj ták szá ma a szinonim nevek miatt ennél némileg
kevesebb lehet.

A teahibrid ró zsá ból ki fe je zet ten ker ti és par ki ki ül te tés re ne me sí tett tí pus elõ nye, hogy a mér sé kelt ég haj la ti
 övben fagy tû rõ, nagy vi rág tö me get és erõ tel jes zöld tö me get ad, egész sé ges és el len ál ló le vél ze tû. Mind ez idá ig a
vá gás ra ter mesz tett ró zsa faj ták ér té ke lé se hát tér be szo rí tot ta a par ki ki ül te tés re al kal mas faj ta cso por tok vizs gá la -
tát, noha az ide á lis faj ták meg ta lá lá sa eb ben az eset ben is ko moly gaz da sá gi ér dek. Kez det ben ha zánk ban csak
kül föl di faj tá kat sza po rí tot tak, me lyek nek faj ta ér té ke lé sét a Budatétényi ró zsa kert ben vé gez ték (MÁRK, 1959). Az -
óta azon ban Ma gyar or szá gon meg kez dõ dött és si ker ága zat tá vált a ró zsa ne me sí tés, mely el sõ sor ban Márk Ger -
gely ne vé hez fû zõ dik. Sok más faj ta cso port mel lett szám ta lan ki vá ló ma gyar floribunda faj ta és faj ta je lölt ta lál ha tó
(MÁRK, 2004), me lyek fel ve szik a ver senyt a pa ti nás nyu gat-eu ró pai ró zsa ne me sí tõ cé gek ter mé ke i vel. A faj ták
egy re több köz park ban találhatóak meg, de a magyar rózsák tudományos módszerrel, ugyanakkor gyakorlati
szempontból történõ fajtaértékelése még csak most folyik.

In té ze tünk ben, az Érdi Gyü mölcs- és Dísznövénytermesztési Ku ta tó Fej lesz tõ Kht.-ben évek óta fog lal ko zunk
a ma gyar faj ták ér té ke lé sé vel. A szám ta lan ál ta lunk fel mért jel lem vo nás kö zül, me lyek több sé ge csak bonitálással
vizs gál ha tó, az egyik leg je len tõ sebb a lomb bí rá la ta. Bár lát szó lag a vi rág zás in ten zi tá sa fon to sabb min den jel lem -
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In té ze tünk ben több éve fo lyik a ró zsa faj ták ér ték mé rõ tu laj don sá ga i nak tu do má nyos vizs gá la ta. 2005-ben
 ennek egyik rész fel ada ta ként vizs gál tuk a ma gyar ne me sí té sû floribundák lomb sû rû sé gét, mint az egyik leg fon -
to sabb ér ték mé rõ tu laj don sá got. Há rom hely szí nen, Budatétényben, Tö rök bá lin ton és a Mar git-szi ge ten rend -
sze res bonitálással ér té kel tünk 15 ma gyar faj tát és kont roll ként Budatétényben még négy kül föl di floribundát.
A felvett ér té ke ket az ál ta lunk ki dol go zott kor rek ci ós mód szer rel Y=2*100,52X sze rint mó do sí tot tuk, hogy a
lombprodukcót meg kö ze lí tõ ér té ke ket kap junk. Az el té rõ bonitálási idõ kö zö ket fi gye lem be véve sú lyo zott át lag
ki szá mo lá sá val hely szí nen ként meg kap tuk a faj ták napi át la gos lomb sû rû sé gét a 2005-ös évre, és a lomb sû rû -
ség-vál to zás évi me ne tét.

A 2005-ös év erõs diplokarponos le vél fol tos ság fer tõ zé se, és az en nek kö vet kez té ben fel lé põ lomb hul lás
erõ sen be fo lyá sol ta a mé rés ered mé nyét. Az erõ tel jes vö rös floribunda faj ták lomb sû rû sé ge ál ta lá ban  kiemel -
kedõ volt: a ’Szabó De zsõ em lé ke’ ki ug ró an a leg jobb, a ’Munkács’ pe dig mind há rom hely szí nen igen jó  levél -
zetû volt. A sár ga faj ták kö zött a ’Domokos Já nos em lé ke’ je len tõ sen jobb volt a töb bi nél. A fe hér faj ták el té rõ en
 reagáltak a há rom hely színt jel lem zõ kü lön bö zõ öko ló gi ai vi szo nyok ra: A ’Szent Mar git em lé ke’ és a ’Bem apó
em lé ke’ egy-egy hely szí nen volt csak va ló ban ér té kes. A ró zsa szín floribundák ál ta lá ban kö ze pes lom bo so dá -
sú ak vol tak, kö zü lük leg jobb nak a ’Millecentenárium’ tart ha tó. Az ala csony vö rös floribundák ér zé keny nek bi zo -
nyul tak a diplokarponos le vél fol tos ság ere de tû lomb hul lás ra. A kül föl di faj ták kal össze mér ve a ma gyar ró zsá kat, 
lát ha tó, hogy egyes ha zai faj ták lom bo so dá sa, ve ge ta tív tu laj don sá gok kal össze füg gõ de ko ra ti vi tá sa lé nye ge -
sen jobb, mint több, év ti ze dek óta köz ter mesz tés ben lévõ nyu gat-eu ró pai faj tá ké, bár a ’La Sevillana’ és az
’Iceberg’ lomb sû rû sé ge ki elé gí tõ volt.



vo nás nál, a lom bo zat, és ezen be lül is a lomb sû rû sé ge kulcs fon tos sá gú, mert meg ha tá roz za a faj ta de ko ra ti vi tá sát
– el sõ sor ban a vi rág zá si idé nyen kí vül –, ki ala kít ja az asszi mi lá ló fe lü le tet és ez zel meg ha tá roz za a tõ  teljesítõ -
képességét. Ezen kí vül az ál ta la ki ala kí tott zöld tö meg meg ha tá roz za a vi rá gok ál tal bo rít ha tó fe lü le tet, így vég sõ
 soron je len tõ sen be fo lyá sol ja a vi rág tö me get is. Mind eze ken kí vül a lom bo zat sû rû sé ge és össztömege – fõ kép pen
nyár vé gén – köz vet ve utal a faj ta be teg ség- és stressz-to le ran ci á já ra és jel zi a klí ma tû rés mér té két is,
ami Magyarországon lényegesen jelentõsebb gazdasági kérdés, mint a mérsékelt telû és csapadékos nyarú
Nyugat-Európában.

2005-ben meg kezd tük a ma gyar ne me sí té sû, par ki ki ül te tés re al kal mas ró zsa faj ták lom bo za tá nak szisz te ma ti -
kus vizs gá la tát. Mód szert dol goz tunk ki a lomb sû rû ség bonitálás eg zakt tá té te lé re (BORONKAY és JÁMBORNÉ
BENCZÚR, 2006), en nek se gít sé gé vel ér té kel tük a vizs gált faj tá kat. A je len pub li ká ci ó ban en nek a mun ká nak az
elsõ éves ered mé nyét kí ván juk be mu tat ni, több ha zai faj ta lomb sû rû sé gé nek éves át la gát és évi me ne tét há rom,
eltérõ ökológiájú helyszínen vizsgálva.

¢ CÉLKITÛZÉS

A 2005-ös év ben 3 hely szí nen (Budatétényi Ró zsa kert, tö rök bá lin ti be mu ta tó kert, margit-szigeti ró zsa kert)
19 floribunda ró zsa faj tát vizs gál tunk hogy meg be csül hes sük par ki ki ül te tés re való al kal mas sá gu kat. Ki fe je zet ten a
ma gyar ne me sí té sû, Márk Ger gely ál tal ne me sí tett ró zsák ki ér té ke lé se volt a cél. A faj ták ki vá lasz tá sá nak két fõ
szem pont ja volt: le gye nek mind há rom ki ül te tés ben vagy leg alább kö zü lük ket tõ ben meg ta lál ha tók és a faj ták le gye -
nek egy más sal össze mér he tõk, cso por to sít ha tók. Meg kí ván tuk ha tá roz ni az egyes faj ták ra jel lem zõ lomb sû rû sé -
get, an nak ve ge tá ci ós idõn be lü li változását és a lombsûrûség eltérését eltérõ ökológiai körülmények között.

¢ ANYAG ÉS MÓDSZER

¢ FAJTÁK 

Bár több faj ta cso por tot is ér té kel tünk, a vizs gá lat ból csak a floribunda faj ták ered mé nye it is mer tet jük, te kint ve,
hogy ezek re dol goz tuk ki tel jes rész le tes sé gé ben a lomb sû rû ség-ér té ke lést. Az 1. táb lá zat ban kö zöl jük a
vizsgált fajtákat és az össze ha son lí tá suk hoz al kal ma zott cso por to sí tást. A fel so rolt ma gyar floribunda faj ták
mind egyi két Márk  Gergely ne me sí tet te. Az év szám hi á nya arra utal, hogy még ed dig nem ke rült sor a faj ta je lölt
ál la mi el is me ré sé re.

¢ HELYSZÍN

A há rom vizs gá lati hely szín a kö vet ke zõ: a budatétényi Ró zsa kert (Érdi Gyü mölcs és Dísz növény termesztési
 Kutató-, Fej lesz tõ Kht. tu laj do na), a tö rök bá lin ti ne me sí tõ- és be mu ta tó kert (Márk Ger gely ró zsa ne me sí tõ tu laj do na) 
és a margit-szigeti Ró zsa kert (FÕKERT Rt. fenn tar tá sá ban).

A budatétényi Ró zsa kert szubmediterrán jel le gû, dél-dél ke le ti kitettségû fenn sík, igen ma gas mész tar tal mú
isza pos lej tõ tör me lék ta laj jal. A po ró zus alap kõ zet mi att a ta laj víz tar tó ké pes sé ge gyen ge. Itt par ki kö rül mé nyek
 között, gye pe sí tett te rü le ten ágyá sok ban és azon be lül so rok ban ta lál ha tók a rózsafajták.

A tö rök bá lin ti be mu ta tó kert ha son ló an szubmediterrán jel le gû, de sík te rü let, igen ma ga san álló, gla u ber só
( káliumszulfát) tar tal mú ta laj víz zel, mely na gyobb esõ zé sek ide jén el ér he ti a ta laj fel színt is. A ró zsa faj ták ágyás ba
el ren de zett so rok ban van nak ki ül tet ve, a sor kö zök nin cse nek gyepesítve.

A margit-szigeti ki ül te tés par ki jel le gû, a gye pe sí tett te rü le ten négy szög le tes ágyá sok ban a ró zsa kö zel sza bá -
lyos ki ül te tés ben ta lál ha tó. Az ágyá sok mes ter sé ges ta laj ke ve ré két ki vé ve a ró zsa kert ön tés ta la jon he lyez ke dik el,
gya ko ri az erõs haj na li párásodás és har mat kép zõ dés, még nyá ron is erõs az árnyékhatás.

¢ NÖVÉNYVÉDELEM

Az utol só gom ba ölõ sze res per me te zés idõ pont ja a kö vet ke zõ volt: Budatétény: jú li us 15., Tö rök bá lint: má jus 24.,
Mar git-szi get: au gusz tus 11. A dá tum je len tõ sé ge, hogy a diplokarponos le vél fol tosság erõ tel jes lom bul lás sal jár,
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a lomb sû rû sé gét a fer tõ zött ség köz vet le nül be fo lyá sol ja. A fer tõ zés ha tá sa el sõ sor ban Tö rök bá lin ton volt jól  meg -
figyelhetõ, míg a Mar git szi ge ten a nyár végéig folyt ellene vé de ke zés.

¢ IDÕPONT

An nál job ban be csül he tõ egy faj ta lom bo za tá nak ér té ke, mi nél több fel vé te le zést le het vé gez ni egy év ben, le he tõ leg 
a ki haj tás tól (met szés tõl) az elsõ fa gyo kig. Tech ni kai okok ból a leg több bonitálást Budatétényben vé gez tük, míg
a Margit-szigeten faj ta vál tás és pót lás mi att lé nye ge sen ke ve sebb adatfelvételezést tud tunk ké szí te ni. A kö vet ke zõ
na po kon folyt lomb sû rû ség bonitálás 2005-ben:
� Budatétény: má jus 26., jú ni us 1., 14., 27., jú li us 7., 14., 21., 28., au gusz tus 8., 11., 18., 25., szep tem ber 2., 9.,

15., 22., ok tó ber 6., 13., 24., no vem ber 2., 8. Össze sen 21 al ka lom mal.
� Tö rök bá lint: jú ni us 17., jú li us 1., 15., 29., au gusz tus 12., 26., szep tem ber 16., ok tó ber 7., 21. Össze sen

9  alkalommal.
� Mar git-szi get: má jus 28., jú ni us 24., jú li us 8., 22., au gusz tus 19., ok tó ber 14., no vem ber 4. Össze sen 7 al ka -

lom mal.

¢ BONITÁLÁS 

0-tól 6-ig tar tó ská lát al kal maz tunk 0,5 ér té kes lé pés köz zel. Össze sen te hát 13 ér ték bõl állt a bonitálás tar to má nya.
A ská la je len té se a kö vet ke zõ: 0: nincs lomb; 1: né hány le vél, le vél ke; 2: ke vés, na gyon rit ka lom bo zat; 3: kö ze pes,
kö zép sze rû lom bo zat; 4: jó, de ko ra tív, vi szony lag erõs lom bo zat; 5: igen erõs lom bo zat, sûrû haj tás rend szer;
6  extrém nagy lom bo zat, az ál lo mány szé les, igen sûrû, teljesen zárt.

A lomb sû rû ség becs lés nél fi gye lem mel vol tunk a faj ták ma gas sá gá ra, és arra tény re, hogy ha át süt a nap
a bokrokon, la zább nak tû nik a lom bo zat, mint ha a nap pal há tunk mö gött áll va vizs gál juk. Ha nem volt egyen le tes
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A FELMÉRÉSBEN ÉRTÉKELT FAJTÁK, LEGFONTOSABB TULAJDONSÁGAIK SZERINT CSOPORTOSÍTVA 1. táblázat

CSOPORT FAJTANÉV NEMESÍTÕ ÉVSZÁM

Fehér floribundák
Bem Apó emléke Márk 2000

Szent Margit emléke Márk 1997

Kontrolljuk Iceberg (Schneewittchen) McGredy 1958

Sárga floribundák
Aranyhíd Márk 1992

Domokos János emléke Márk 1997

Kontrolljuk Sunsprite (Friesia) Kordes, R. 1977

Rózsaszín floribundák

Bethlen Gábor emléke Márk 1997

Déryné Márk -

Leila Márk -

Max Holder Márk 2000

Millecentenárium Márk 1996

Kontrolljuk Nouvelle Europe Gaujard 1964

Alacsony vörös floribundák

Borsod Márk -

Gül Baba Márk 2000

Lágymányos Márk 2000

Kontrolljuk (szintén) Nouvelle Europe Gaujard 1964

Erõteljes vörös floribundák

Báthory István emléke Márk 2004

Munkács Márk -

Szabó Dezsõ emléke Márk 1998

Kontrolljuk La Sevillana Meilland, M. 1978



a bokrok lomb sû rû sé ge – a diplokarponos le vél fol tos ság okoz ta le vél hul lás mi att nyár vé gé tõl ez mind há rom mé ré si 
hely szí nen így volt – át la gos ér té ket pró bál tunk meg felvenni.

¢ KIÉRTÉKELÉS

A há rom hely rõl szár ma zó bonitálással nyert nyers ér té ke ket (X) az Y=2*100,52X ex po nen ci á lis függ vény sze rint kor -
ri gál tuk (BORONKAY és JÁMBOR-BENCZÚR, 2006). Az így ka pott ér ték (pont szám) pre cí zeb ben fe je zi ki a ró zsa
lomb pro duk ci ós ké pes sé gét, mint a bonitálás ka te gó ri ái, kö ze lí tõ leg meg fe lel egy kö zép mé re tû floribunda
 rózsa gram mok ban mért friss lomb tö me gé nek. Az évi át la gos lomb sû rû ség ki szá mí tá sá nál az el té rõ gya ko ri ság gal
vég zett fel mé ré sek tor zí tó ha tá sá nak ki küsz öbö lé sé re a kor ri gált ér té ke ket sú lyoz va át la gol tuk a bonitálások kö zött
 eltelt idõ vel (a na pok szá má val). Ezt a napi át la gos lomb sû rû sé gi értéket tekintjük „átlagos pontszámnak”
a továbbiakban.

¢ EREDMÉNYEK ÉS MEGVITATÁS

Az 1., 2. és a 3. áb rán kö zöl jük a ró zsák 2005. évi át la gos lomb sû rû sé gét a budatétényi Ró zsa kert ben, a tö rök bá lin ti
be mu ta tó kert ben és a Mar git-szi ge ten. Ez az év rend kí vü li mó don ked ve zett a diplokarponos le vél fol tos ság
(Diplocarpon rosae Wolf. anamorf alak: Marssonina rosae [Lib.] Died.) (FOLK et al., 1999) ter je dé sé nek, ami el sõ -
sor ban le vél hul lás sal járt. Mi vel a ró zsa gyûj te mé nyek 2005-ben nem kap tak ki emelt nö vény vé del met, a faj tá ra
 jellemzõ diplokarponos ere de tû lomb hul lás min den té tel nél meg fi gyel he tõ volt, és je len tõ sen be fo lyá sol ta a lomb
sû rû sé gét és a lomb tö me gét is. Azt, hogy meg le he tõ sen el té rõ lom bo so dást fi gyel tünk meg a há rom kí sér le ti te rü le -
ten, töb bek kö zött en nek a fer tõ zés nek az el té rõ le fu tá sá val le het ma gya ráz ni. Bár a ve ge tá ci ós idõ szak elsõ
 harmadában a ró zsák lomb sû rû sé gét még nem be fo lyá sol ta szá mot te võ en a diplokarponos le vél fol tos ság, a to váb -
bi ak ban az erõs lomb hul lást a faj ta tu laj don sá gok mel lett a fer tõ zés erõs sé ge ha tá roz ta meg. Erre bi zo nyí ték, hogy a 
ró zsa ker tek ben mind egyik – töb bek kö zött az ál ta lunk nem vizs gált – fajtán már-már soha nem lá tott mér té ket öl tött
a lomb vesz tés, pél dá ul anya tõ nek fenn tar tott alany faj ták már a nyár vé gén szin te tel je sen csu passzá vál tak.
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1. ÁBRA. Floribunda ró zsák évi át la gos lomb sû rû sé ge a bonitált ada tok kor ri gá lá sa és az el telt na pok kal

sú lyo zott át la go lá sa után, 2005, Budatétény



Budatétényben tud tuk a leg több al ka lom mal ér té kel ni a faj tá kat, ott mind egyik ma gyar faj ta és a kül föl di kont rol -
lok is meg ta lál ha tók vol tak. A ’Báthory Ist ván em lé ke’ (5. ábra) és a ’Szabó De zsõ em lé ke’ (mind ket tõ vö rös  kis -
virágú, erõ tel jes floribunda) ki emel ke dõ en sûrû lom bú volt eb ben az év ben, messze jobb ered ményt ér tek el, mint a
töb bi vizs gált ró zsa. Ezek a faj ták egy más hoz ha son ló ak, szé les, jól el ága zó ha bi tu sú ak, sûrû haj tás rend sze rû ek,
mind ket tõ igen al kal mas sö vény nek. A kont rol ként hasz nált ’La Sevillana’ szin tén jó ered ményt adott, de lom bo za ta
azért a ma gyar faj tá ké tól el ma radt. Lát ha tó an a ma gas vö rös floribundák vol tak lomb ju kat te kint ve a leg ér té ke seb -
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sú lyo zott át la go lá sa után, 2005, Mar git-szi get



bek 2005-ben Budatétényben. A sár ga ró zsák kö zött a ’Domokos Já nos em lé ke’ (7. ábra) volt a leg jobb, míg
 kontrollja, a ’Sunsprite’ az erõs diplokarponos le vél fol tos ság okoz ta le vél hul lás mi att ki fe je zet ten rit ka lom bú volt.
Az ’Aranyhíd’ tö vei igen gyen gék vol tak, ne he zen ér té kel he tõk. A fe hér faj ták kö zül a ’Szent Mar git em lé ke’ volt a
jobb, de sem a ’Bem apó’, sem az ’Iceberg’ nem volt gyen ge lom bo za tú. A ró zsa szín floribundák lomb ja vi szont
ezen a hely szí nen nem volt ki emel ke dõ, kö zü lük a ’Millecentenárium’ volt még a leg sû rûbb. Az ala csony vö rös faj ták 
vi szont az év második felében sokat szenvedtek a diplokarponos fertõzés okozta lombhullástól, ezért eredményeik
gyengék voltak.

A tö rök bá lin ti be mu ta tó kert ben nem volt le he tõ sé günk kont roll faj ták vizs gá la tá ra, de más kü lön ben
 minden té telt ér té kel het tünk. Itt is ki emel ke dõ volt a ’Szabó De zsõ em lé ke’, míg a ha son ló an ma gas, vö rös
’Báthory Ist ván em lé ke’ és a vele sok te kin tet ben egye zõ ’Munkács’ „csak” jó lom bú volt, de nem ki emel ke dõ.
 Ebben a be mu ta tó kert ben a sár ga ’Domokos Já nos em lé ke’ ki vá ló lomb sû rû sé get mu ta tott, tö vei erõ tel je sek,
jól elágazók vol tak. Az ’Aranyhíd’ itt sem volt ki fe je zet ten ér té kes lom bo za tú. A ró zsa szín ’Déryné’, ’Leila’ és
’Max Holder’ lom bo za ta sem volt gyen ge, míg a fe hér faj ták lomb sû rû sé ge alul múl ta a budatétényi  Rózsa -
kertben mért ér té ke ket. En nek egyik oka le het, hogy a ’Szent Mar git em lé ke’ faj tát Tö rök bá lin ton ké sõbb ül tet ték
és még nem erõ sö dött meg  annyira, mint a töb bi faj ta. Az ala csony floribundák, mint pél dá ul a ’Gül Ba ba’
(8. ábra), ’Borsod’, itt is so kat szen ved tek a diplokarponos le vél fol tos ság okoz ta fer tõ zés tõl, le vél ze tük erõ sen
hul lott.

A Mar git-szi ge ten csak né hány faj tát tud tunk vizs gál ni. A szi get pá rás, har ma tos klí má ja, az ár nyé ko lás és a túl -
zott ön tö zés né mi leg ron tott az ott ki ül te tett ró zsák ér té kén. Hát rál tat ta a faj ták össze mé ré sét, hogy a gya ko ri pót lá -
sok és új ül te té sek mi att a faj ták élet ko ra el té rõ volt. Bár még csak egy éves ki ül te tés, de a ’Munkács’ itt is ki vá ló
 lombosodást mu ta tott a töb bi, ko ráb ban te le pí tett faj tá hoz ké pest. Ér té kes le vél ze tû faj tá nak tû nik, mind há rom hely -
szí nen sûrû lom bú nak bi zo nyult, a töb bi hely szí nen is a har ma dik leg jobb faj ta volt. A fe hér faj ták ese té ben ér de kes -
ség, hogy a Mar git-szi ge ten a ’Bem apó em lé ke’ nem csak a ’Szent Mar git em lé ke’ faj tá nál volt ész re ve he tõ en jobb,
ha nem a töb bi ró zsá nál is. Eb ben sze re pet játsz hat, hogy ke vés bé ár nyé kos hely re van ki ül tet ve, mint a floribundák
több sé ge. A ró zsa szín faj ták vi szony lag sûrû le vél ze tû ek voltak, de nem kiemelkedõk, közülük a ’Leila’ és
a ’Millecentenárium’ volt a legértékesebb.

Össze gez ve az lát ha tó, hogy az erõs vö rös floribundák (’Báthory Ist ván em lé ke’, ’Szabó De zsõ em lé ke’,
’Munkács’) lomb sû rû sé ge mind a há rom kí sér le ti te rü le ten ki vá ló volt. A sár ga faj ták kö zött egy sé ge sen a
’Domokos Já nos em lé ke’ emel ke dik ki, míg a fe hér faj ták el té rõ en re a gál nak a kü lön bö zõ öko ló gi ai  viszo -
nyokra és a diplokarponos le vél fol tos ság fer tõ zé sé re, a faj ták kö zöt ti kü lönb ség hely szín rõl hely szín re vál to zik.
A rózsaszín floribundák (’Bethlen Gá bor em lé ke’ (6. ábra), ’Leila’, ’Max Holder’) vi szont ál ta lá ban kö ze pes
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4. ÁBRA. A há rom fe hér floribunda ró zsa faj ta lomb sû rû sé gé nek vál to zá sa 2005-ben Budatétényben,
a bonitálással ka pott ada tok kor rek ci ó ja után



 lombozatúak és nincs ki ug ró an jó vagy gyen ge le vél ze tû faj ta kö zöt tük, leg jobb nak mind a há rom hely színt fi gye -
lem be véve a ’Millecentenárium’ tart ha tó. Az ala csony vö rös floribundák lomb sû rû sé ge volt eb ben az év ben a
leg gyen gébb, az erõs diplokarpon fer tõ zés nek kö szön he tõ en. Ahol kül föl di faj ták kal tud tuk össze mér ni a ma gyar
ró zsá kat, ott lát szik, hogy a ha zai ró zsák egy ré szé nek lomb sû rû sé ge lé nye ge sen jobb, mint a nyu gat-eu ró pai
faj tá ké, noha a kont roll nak vá lasz tott ró zsák év ti ze dek óta köz ter mesz tés ben lévõ, mi nõ sé gü ket sok szo ro san
 bizonyított faj ták.

A hely szí ne ket össze ha son lít va ész re ve he tõ, hogy min den hol ta lál ha tó egy-két ki emel ke dõ faj ta, míg a több -
ség lomb sû rû sé ge nem tér el túl zot tan egy más tól. Leg in kább egy ön te tû ek a Mar git-szi ge ten vol tak a faj ták, míg Tö -
rök bá lin ton le he tett meg ta lál ni a vizs gált szem pont ból a leg ki vá lóbb té te le ket. En nek okát a he lyi ta laj adott sá gok -
ban és a trá gyá zás ban le het ke res ni. Budatétényben a ta laj ma gas mész tar tal ma már kö ze lít a ró zsa to le ran ci á já -
nak fel sõ ha tá rá hoz, ezért kis in ga do zás a pH-ban már erõ sen be fo lyá sol hat ja a makroelemek fel ve he tõ sé gét, a tö -
vek ve ge ta tív eré lyét és be teg ség-to le ran ci á ját. Út men ti fek vé se mi att el sõ sor ban a ’Báthory Ist ván em lé ke’, a
’Munkács’, a ’Szent Mar git em lé ke’ van va ló szí nû sít he tõ en ked ve zõbb tu laj don sá gú ta laj ba ül tet ve, míg a ’Déryné’
kö ze lé be a kö ze li épít ke zés mi att ipa ri ere de tû mész ke rült. Tö rök bá lin ton igen jó a ró zsa ál lo mány trá gyá zott sá ga,
ott vi szont a ma gas ta laj víz érint hát rá nyo san né hány faj tát, a floribundák kö zül el sõ sor ban a ’Szent Mar git em lé ke’
ilyen. A Mar git-szi ge ten ta laj ke ve rék hasz ná la ta mi att az ágyá sok ta la ja egyön te tûbb nek te kint he tõ, el sõ sor ban a
faj ták nem azo nos kora be fo lyá sol ja a ró zsa faj ták tel je sí tõ ké pes ség ét. Az egyéb ként le ve gõt len ta lajt a ké sõb bi te -
le pí té sek kor meg la zí tot ták, en nek elõ nyös ha tá sa va ló szí nû sít he tõ a ’Bem apó em lé ke’ és a ’Munkács’ faj ták nál,
me lyek ké sõb bi, 2004-es ki ül te té sek.

Ezért te kint he tõk ki eme len dõ nek azok a faj ták, ame lyek ennyi re el té rõ vi szo nyok kö zött is meg bíz ha tó lomb -
pro duk ci ó ra ké pe sek. A mind há rom hely szí nen meg ta lál ha tó faj ták kö zül ilyen a ’Munkács’, mely ki egyen lí tet ten
jó lombozatú volt, míg ha son ló an ki egyen lí tett, de kö zép sze rû (150 pont kö rü li) lom bo so dás mér het tünk a ró zsa szín 
faj tá kon, el sõ sor ban a ’Millecentenárium’-on. 

Az 4. áb rán a há rom fe hér faj ta éves lomb sû rû ség-in ga do zá sát mu tat juk be a budatétényi fel mé rés alap ján.
 Látható, hogy meg le he tõ sen ko rán, nyár ele jén-kö ze pén erõs lomb hul lás kö vet ke zett be a diplokarponos
 levélfoltosság mi att, de míg az ’Iceberg’ ko ráb ban fer tõ zõ dött, és az tán ké sõbb las san re ge ne rá ló dott, a ’Szent
Mar git  emléke’ ek kor volt a leg sû rûbb lom bú, és csak az év vége felé vesz tet te el le vél ze tét, ak kor vi szont
 erõsebben, mint a má sik két faj ta. Ál ta lá ban a nyá ri lomb per gést egy re ge ne rá ci ós idõ szak kö vet te au gusz tus
 táján, majd õsszel a fer tõ zés és a hõ mér sék let csök ke né se mi att is mét lomb vesz tés kö vet ke zett be, leg to vább az 
’Iceberg’ ma radt lom bos. A faj ták kö zöt ti kü lönb ség leg fõbb oká nak a diplokarponos fer tõ zés el té rõ ide je és le fu -
tá sa te kint he tõ.

To váb bi ter ve ink ben sze re pel még a lombsûrûség-bonitálás meg is mét lé se, hogy ne csak tér ben, ha nem idõ -
ben is le gyen meg fe le lõ is mét lés szám. Ha son ló mó don kí ván juk a vi rág zást is ér té kel ni, hogy a ma gyar ró zsa faj ták
ér té két a le he tõ leg tö ké le te seb ben mér hes sük fel.

¢ KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Az szer zõk kö szö net mon da nak Márk Ger gely ró zsa ne me sí tõ nek, és Márk Gergelynének a sok se gít sé gért, és
azért a le he tõ sé gért, hogy az ál ta luk lé te sí tett és fenn tar tott ró zsa kert ben rend sze re sen fel mé ré se ket ké szít het tek.
Ha son ló an há lá sak a szer zõk a FÕKERT Rt. ve ze tõ sé gé nek, és Bíró Bor bá lá nak, a margit-szigeti ker té szet ve ze tõ -
jé nek, hogy le he tõ vé tet ték a szi ge ti Ró zsa kert ben az adatfelvételezést.

¢A HÁTSÓ BORÍTÓ KÉPEI

5. ÁBRA. ’Báthory Ist ván em lé ke’ (floribunda, Márk, 2004) Budatétény egyik leg job ban 
lom bo so dó faj tá ja (alsó kép)

6. ÁBRA. ’Bethlen Gá bor em lé ke’ (floribunda, Márk, 1997) mind há rom ró zsa kert ben meg ta lál ha tó (2. kép)
7. ÁBRA. ’Domokos Já nos em lé ke’ (floribunda, Márk, 1997) lé nye ge sen jobb lom bo za tú volt 2005-ben, 

mint kül föl di kont rol ja a Sunsprite (Friesia) (3. kép)
8. ÁBRA. ’Gül Ba ba’ (floribunda, Márk, 2000) a ma gyar ala csony vö rös floribundák kö zül a leg jobb lom bú volt

2005-ben (föl sõ kép)
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¢ EVALUATION OF FOLIAGE DENSITY OF SOME HUNGARIAN FLORIBUNDA ROSES IN 2005

BORONKAY, G.1, BENCZÚR-JÁMBOR, E. 2
1. Research Institute for Fruitgrowing and Ornamentals Érd; Bu da pest
2. Corvinus University of Bu da pest, Faculty of Horticltural Science, Department of Floriculture and Dendrology
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¢ SUMMARY

Scientific variety trial has been going on at our institute for a couple of years in order to assess Hungarian floribunda
roses. In 2005 foliage density was evaluated, as one of the key feature of roses. 15 Hungarian varieties were ranked
regularly at three places: in Budatétény (Bu da pest), Tö rök bá lint and Mar git szi get (Bu da pest) and four control
varieties were assessed, also in Budatétény. The rank values were corrected with an exponential Y=2*10052x for mu -
la to get the “score” which expresses the production of the foliage. After the correction, weighted averages were
counted, because the number of the days between the rankings were slightly different. The result is the daily
average of foliage density of each variety (average score) and its changes in the year 2005.

The infection of blackspot disease (Diplocarpon rosae) was very strong in 2005, and the falling of leaves caused by 
this infection influenced the results strongly. The density of the foliage of the strong red-flowered floribundas was
excellent: ‘Sza bó De zsõ em lé ke’ was outstanding, the and ‘Mun kács’ was also very good at all the three places.
Among the yellow roses ‘Do mo kos Já nos em lé ke’ was the best. The white varieties responded differently to the various 
environmental conditions: the foliages of ‘Szent Mar git em lé ke’ and ‘Bem apó em lé ke’ were valuable only at one place
out of the three. The pink floribundas’ density of foliage were mediocre, ‘Millecentenárium’ was probably the best
among them. The small red floribundas were a little bit sensitive for the falling of the leaves caused by blackspot
disease. Comparing the origin of the roses, some Hungarian varieties have much better foliage than some well-known
West-European roses produced for decades, although ‘La Sevillana’ and ‘Iceberg’ had good results in foliage density.

¢ TABLES AND FIGURES

TABLE 1. Assessed varieties by groups (white floribundas, yellow floribundas, pink floribundas, small red
floribundas, robust red floribundas) (1 - Group, 2 - Variety, 3 - Breeder, 4 - Year of breeding)

FIGURE 1. Yearly average of the foliage density of floribunda roses. Weighted average of the corrected rank values. 
2005. Budatétény; X= Average score , Y= Variety

FIGURE 2. Yearly average of the foliage density of floribunda roses. Weighted average of the corrected rank values. 
2005. Tö rök bá lint; X= Average score, Y= Variety

FIGURE 3. Yearly average of the foliage density of floribunda roses. Weighted average of the corrected rank values. 
2005. Mar git szi get; X= Average score, Y= Variety

FIGURE 4. Changing of foliage density of three white floribunda roses in 2005 at Budatétény; X= Score, Y= Date
FIGURE 5. Foliage density of the ’Báthory Ist ván em lé ke’ (Floribunda, Márk, 2004) is one of the best in Budatétény

(back cover 4. photo)
FIGURE 6. ’Bethlen Gá bor em lé ke’ (Floribunda, Márk, 1997) can be assessed  at all the three rose gardens.

(back cover 2. photo)
FIGURE 7. Foliage of ’Domokos Já nos em lé ke’ (Floribunda, Márk, 1997) was much better in 2005 than the foliage of 

the yellow control ‘Sunsprite’ or ‘Friesia’ variety. (back cover 3. photo)
FIGURE 8. ’Gül Ba ba’ (Floribunda, Márk, 2000) was the best among the small red flower Hungarian floribundas

in 2005. (back cover 1. photo)
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